

# 中国经济稳中向好、长期向好的基本面正在展现

## ——专访国家发展改革委副主任宁吉喆

新华社记者 安蓓

### 权威访谈

今年以来，面对新冠肺炎疫情严重冲击，我国坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，加大宏观政策应对力度，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。二季度经济同比增长3.2%，好于预期。

如何看待当前经济形势？记者专访了国家发展改革委副主任宁吉喆。

#### 我国经济增长回升有基础有条件

问：当前经济增长态势是否具有牢固基础？

答：当前经济增长回升态势是有基础有条件的，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变而且正在展现。

一是本土疫情基本阻断为经济恢复创造条件。面对疫情巨大冲击，党中央坚持人民至上、生命至上，领导全党全国打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，实现本土疫情基本阻断。在此基础上，坚持外防输入、内防反弹，妥善处置散发疫情，有力促进企业复工复产，保障经济社会秩序逐步恢复，推动经济稳定复苏。

二是宏观政策及时有力精准有效对冲疫情影响。政策出台及时，从1月底起谋划出台一揽子对冲政策，仅复工复产政策就包括8方面90条措施。政策措施有力，增加1万亿元财政赤字，发行1万亿元抗疫特别国债，全年新增减税降费2.5万亿元，推动金融系统合理让利1.5万亿元等。政策对象精准，财政、货币、就业等政策直达基层，直接惠及企业利民。政策实施有效，“六稳”“六保”打出政策组合拳，稳住经济基本盘。

三是微观市场主体活力不断释放促进经济稳定恢复。规模性宏观经济政策作用于微观市场主体，特别是广大中小微企业和个体工商户，帮助企业渡过难关。反映市场主体信心的制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数连续5个月保持在荣枯线以上。



这是8月5日拍摄的停在北京大兴国际机场上的厦航“大兴号”涂装飞机。当日，一架蓝白相间涂装、编号B-5656的厦航飞机降落在北京大兴国际机场的跑道上，标志着厦航“大兴号”涂装飞机首飞圆满成功。厦航“大兴号”主要用于执飞北京大兴机场的进出港航班。自今年3月29日起，厦航进出北京航班已全部转至北京大兴国际机场运营。新华社记者 魏培全 摄

# 忻口战役：同仇敌忾 气壮山河

山西日报记者 王利强

盛夏的晋西北，满目葱茏。滹沱河与云中河滔滔水合流之处，就是忻口。

7月30日，忻口村党支部书记赵培俊当向导，带领记者登上了忻口战役中著名的204高地。说是高地，其实并不高，只是个几十米的大土丘。但近期雨水多，上去的路并不好走。沿路除了一片一片低矮的酸枣树丛，就是漫山遍野紫色的野花。土丘一侧是原平市的南怀化村，另一侧就是忻府区的忻口村。

忻口战役于1937年10月13日打响，至11月2日结束，历时21天。忻口战役是全面抗战开始后国共两军密切配合，协同作战的一场经典战例。这一战以伤亡10万余人的代价，歼灭日军2万余人，沉重打击了日本侵略军，粉碎了日军“一个月侵吞山西，三个月灭亡中国”的狂妄梦想。

忻口战役期间，忻县（现忻府区）牺盟会发动牺盟会和忻口附近村庄的年轻人组成担架队和救护队，随部队救护伤员，运送弹药，支援前线。

在忻口人的记忆中，最惨烈的一仗发生在1937年10月16日。

当日2时，反击战正式展开。第218旅由弓家庄向南怀化敌侧背攻击，7时攻占旧河北，9时占领南怀化北端河岸。当时，日军占据空中绝对优势，出动10余架飞机，协助其地

四是供求循环逐渐畅通增强经济恢复可持续性。3月复工复产企业明显增加，4月起规模以上工业增加值连续3个月正增长，5月起服务业生产指数连续两个月正增长。二季度市场消费逐月改善，固定资产投资同比增长4.8%。

五是改革开放创新转型推动经济育新机开新局。深入推进“放管服”改革，出台加快完善社会主义市场经济体制、构建更加完善的要素市场化配置体制机制等重要改革文件，完善稳外贸稳外资机制，发布2020年版外商投资准入负面清单。新动能加快成长。

#### 把推进攻坚战和打好持久战结合起来

问：如何把二季度以来的经济复苏势头延续下去，为实现全年目标任务奠定良好基础？

答：我国经济既面临疫情冲击影响，也有结构性体制性周期性交织的矛盾；既有短期问题，也有中长期问题。必须把推进攻坚战和打好持久战结合起来，巩固扩大经济恢复成果，努力弥补疫情冲击带来的损失，完成好稳就业保民生、决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会目标任务。

一是保持宏观经济政策连续性稳定性、提高有效性。积极的财政政策要更加积极有为，注重实效，稳健的货币政策要更加灵活适度、精准导向，就业、产业、区域、投资、消费等政策要配合好、形成合力。保证减税降费、减租降息政策落地见效，保持货币供应量和社融规模合理增长，推动综合融资成本明显下降。继续加强政策预研储备，一旦有需要迅速出手。

二是坚持不懈稳定就业、稳定企业、稳定产业链供应链。要聚焦高校毕业生、农民工等重点群体，强化援企稳岗和就业帮扶。要落实好各项减税降费政策，确保新增融资重点流向制造业、中小微企业。要加强产业上中下游协作关系，努力补上核心技术、关键零部件短板，维护国际产业分工协作秩序。

三是坚定实施扩大内需战略。我国有14亿人口、4亿多中等收入群体，国内市场空间广阔。要积极扩大消费需

求，落实消费政策，引导消费方向，改善消费环境，提高消费能力。要有效扩大投资需求，重点是用好用好中央预算内投资、地方政府专项债券、抗疫特别国债资金，推进“两新一重”建设，加大公共卫生等领域补短板力度，加快城镇老旧小区改造。深入实施重大区域战略，推动城市群、城乡一体化建设。

四是坚定不移深化改革扩大开放。深化政府自身改革，落实好《优化营商环境条例》。实施好国有企业改革三年行动方案，开展要素市场化配置综合改革试点。进一步扩大开放，吸引更多外资来华投资创业，努力争取那些“欲走还留”的企业留下来，帮助部分外向型企业出口转内销，支持海南建设中国特色自由贸易港。

五是坚决打好三大攻坚战。巩固脱贫成果，切实防止返贫；精准落实脱贫攻坚举措，实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽。继续打好污染防治攻坚战。守住不发生系统性风险的底线。扎实推进民生工作。全力做好防灾减灾救灾工作。

#### 把就业目标作为宏观调控首要目标

问：如何看待当前就业压力？对重点群体将采取哪些稳就业实招？

答：面对疫情严重冲击，国家出台一系列稳就业政策。截至6月底，城镇新增就业564万人，完成全年目标任务的62.7%。6月份，城镇调查失业率为5.7%，环比下降0.2个百分点，连续两个月回落。但当前就业形势仍然复杂严峻，就业压力较大。

下一步，将全面强化就业优先政策，促进重点群体就业创业，确保就业形势基本稳定，切实防范规模性失业风险。

一是加强就业优先导向的宏观调控。把就业目标作为宏观调控首要目标，把就业优先作为宏观调控的重要政策，以扩就业增收促发展，实现有就业的经济增长。坚持实施扩大内需战略，推动经济恢复增长，提供更多就业岗位。

二是扶持重点群体就业。对大学毕业生实行企事业单位扩招、研究生扩招、入伍优先招收等政策。对农民工首次创业且正常经营6个月以上的，

可先行申领一次性创业补贴的一半资金。把吸纳农民工就业数量作为增加城镇建设用地的必要条件。

三是扩大双创带动就业和新产业新业态就业。持续优化创新创业环境，促进数字经济、平台经济快速发展，创造更多高质量就业。

四是继续支持劳动密集型产业发展。把稳外贸与稳就业结合起来，鼓励有竞争力的劳动密集型企业留在当地或转到中西部地区。注重发展劳动密集与知识密集、技术密集结合的产业。

#### 不折不扣抓好重大改革方案落实

问：如何进一步用好改革开放这一重要法宝？

答：紧紧扭住关键突出改革实效，集中精力推进关键性改革，不折不扣抓好重大改革方案落实，推动改革更好服务经济社会发展大局。

一是推动建立高标准市场体系。构建更加完善的要素市场化配置体制机制，制定加快培育数据要素市场的政策文件，支持各类所有制企业参与要素交易平台建设。改革土地计划管理方式，赋予省级政府更大用地自主权。修订出台《市场准入负面清单（2020年版）》，以服务业为重点，开展放宽市场准入试点。

二是提升国资国企改革质效。认真贯彻落实国有企业改革三年行动方案。深入推进四批200多户混合所有制改革试点。研究制定推进国有经济布局优化和结构调整的意见。

三是优化民营经济发展条件。落实好交通、环保、农产品流通等领域支持民营企业发展的具体举措。推动电力、电信、铁路、油气等领域放开竞争性业务，吸引民间资本参与项目建设和运营。清理与企业性质挂钩的歧视性规定和做法，健全企业家参与涉企政策制定机制，主动帮助民营企业解决实际困难。

四是完善民生保障体制机制。建立健全基本公共服务标准体系，推进养老托育服务健康发展，完善重要民生商品价格调控机制。

新华社北京8月5日电



8月4日，孩子们在四川省华蓥市现代刻字艺术创作培训基地学习现代刻字艺术。

暑假期间，各种丰富多彩的课外活动让孩子们度过了充实的假期。

新华社发（邱海鹰 摄）

### 国务院安委办 应急管理部

## 立即开展全国危化品储存安全专项检查整治

新华社北京8月5日电（记者 刘夏村）国务院安委会办公室、应急管理部于5日召开全国安全生产专题视频会议，部署开展全国危化品储存安全专项检查整治。

应急管理部有关负责人表示，我国是世界化工大国，涉及危化品的港口、码头、仓库、堆场和危化品运输车、运输船等大量存在，安全风险不断增加。黎巴嫩贝鲁特大爆炸事件，再次给我们敲响了警钟。

这位负责人强调，要以港口、码头、物流仓库、化工园区等为重点，立即开展全国危化品储存安全专项检查整治。生态环境部等部门要深入开展危险废物安全排查，切实落实安全防范措施。各地区要对所有硝酸铵等爆炸危险性物品的储存场所开展定量风险评估。要坚持从源头抓起，严格落实危化品生产、储存项目的联合审批和从“严”把关要求，科学合理布局危化品生产、储存企业。

### 两部门

## 做好风电光伏发电平价上网项目开发建设

新华社北京8月5日电（记者 刘羊旻）记者5日从国家能源局获悉，国家发展改革委、国家能源局近日联合印发通知，要求做好风电、光伏发电平价上网项目开发建设。

通知称，结合各省级能源主管部门报送信息，2020年风电平价上网项目装机规模为1139.67万千瓦、光伏发电平价上网项目装机规模为3305.06万千瓦。

国家能源局新能源司有关负责人表示，公布风电、光伏发电平价上网项目，有利于加快风电、光伏发电平价上网进程，进一步提升我国风电、光伏发电产业的市场竞争力。组织实施风电、光伏发电平价上网项目，将进一步增加可再生能源装机规模和发电量，提升非化石能源占一次能源消费总量的

比重，助力能源转型和高质量发展。据初步测算，2020年风电、光伏发电平价上网项目将拉动投资约2200亿元，并将新增大量就业岗位。对于稳投资、稳增长、稳就业具有现实意义。

为避免项目列入平价项目名单后延迟建设，同时考虑风电、光伏发电项目合理建设周期，通知规定，除并网消纳受限原因以外，风电项目应于2022年底前并网，光伏发电项目应于2021年底前并网。

这位负责人说，国家能源局将与国土、环保等部门加强协调，推动降低非技术成本。同时，严格项目开发建设信息监测，加强项目开发建设情况监管，为风电、光伏发电平价上网项目开工、建设、并网、运行营造良好环境。

中国人口普查 CHINA POPULATION CENSUS 2020

第七次全国人口普查 2020年11月1日零时

# 人口普查大点名 你我携手阔步行

铭记抗战历史 弘扬民族精神